PARTIE 1 : 

DIVERSITE ET UNITE DES ÊTRES HUMAINS

Quelles sont les caractéristiques communes du vivant ? Qu’est-ce qu’un caractère et comment les caractères sont-ils déterminés ? Comment sont-ils maintenus ?

Activité 1: 

Tous les êtres vivants naissent, se nourrissent, grandissent, se reproduisent et meurent. Tous sont constitués de cellules. 

Un caractère héréditaire est une caractéristique physique qui se retrouve sur plusieurs générations. Un caractère peut ne pas apparaître à chaque génération.

Chapitre 1:Différents types de caractères de l'espèce humaine

Quels sont les caractères de l’espèce humaine ? Quels types de caractères peut-on définir ?

Activité 2 : Première approche de l’espèce humaine

Dans l'espèce humaine  chaque personne possède des caractères spécifiques et des variations qui lui sont propres. 

On peut regrouper les caractères dans le catégories suivantes :

· les caractères héréditaires : se transmettent de génération en génération mais peuvent aussi sauter des générations,

· les caractères spécifiques : permettent de distinguer les espèces,

· les caractères individuels : propres à chaque individu (variations des caractères spécifiques). 

Les caractères de l'espèce humaine sont la bipédie pendant plus de 20% du temps, la possession d'un langage articulé. 

Existe-t-il des caractères physiques qui ne sont pas déterminés génétiquement ? 

Activité 3 : Caractères modifiés sans modification génétique ? 

Certains caractères comme le bronzage et le développement de la musculature ne sont pas déterminés génétiquement. Le bronzage est déterminé par l'exposition au soleil (la peau réagit en synthétisant de la mélanine : pigment de protection) et le développement  de la musculature est déterminé par l'entraînement. 

Ces modifications ne sont pas héréditaires. 

Bilan : les caractères des êtres vivants peuvent être groupés en différents ensembles; chaque caractère est déterminé par l'information génétique ou par l'environnement ou encore par une combinaison des deux.

Chapitre 2 : Localisation et maintien de l’information génétique

Les êtres vivants sont constitués de cellules. 

Où se situe l’information génétique dans la cellule et sous quelle forme est-elle présente ?

Activité 4 : Localiser l’information génétique 

Les expériences de transfert de noyau montrent que l'information génétique est contenue dans le noyau des cellules. 

Dans chaque cellule de l'espèce humaine, le noyau contient 23 paires de chromosomes. L'une de ces paires est différente des autres ; elle détermine le sexe :

· X X pour les femmes

· X Y pour les hommes. 

Les chromosomes des autres paires sont identiques et les paires sont classées en  fonction de leur taille (c'est le caryotype). 

Est-elle toujours visible dans le noyau ? Quel matériel utiliser pour faire l’observation ? 

Activité 5 : Cycle cellulaire et aspect des chromosomes

L'observation microscopique des cellules végétales  permet de montrer que des chromosomes deviennent visibles  dans  lorsque la cellule est prête à se diviser. Ils ne sont plus visibles pendant le déroulement du reste du cycle cellulaire. 

Chaque chromosome est fait d'un long filament d'ADN. Le fait que les chromosomes soient visibles pendant la division cellulaire est dû au fait que la molécule d'ADN dont ils sont constitués se pelotonne et facilite la répartition de l'information génétique dans les « cellules filles ». 

Peut-on modifier l’information génétique ? Que doit-on faire avant de pouvoir la modifier ?

Activité 6 : Chromosome, gènes et ADN ; information génétique

En cas de maladie génétique on peut réaliser le caryotype des cellules de la personne concernée. Un nombre anormal de chromosomes entraîne un développement anormal de l'embryon ou le développement de caractères individuels différents : stérilité, ….

Peut-on savoir de manière plus précise ce qui détermine les caractères ? Comment faire pour le savoir ?

Activité 7 :  Déterminisme des caractères

Des anomalies chromosomiques (garçon X X) permettent de montrer que une partie d'un chromosome peut faire varier un ou des caractères. Ce segment de chromosome est appelé gène. Chaque gène est porteur d'une information génétique et détermine les caractères héréditaires. 

Chaque chromosome est porteur de nombreux gènes. 

Activité 8 :Génétique des groupes sanguins

Un gène peut exister sous différentes versions chacune d'entre elles étant appelée allèle. L'allèle qui s'exprime est dit dominant et celui qui ne s'exprime pas est dit récessif. 

Bilan :  l'information génétique des cellules est contenue dans le noyau de chacune d'entre elles. Le nombre de chromosome ainsi que les allèles dont ils sont porteurs déterminent les caractères et leur normalité. De plus l'information génétique est contenue dans les cellules sous la forme d'une molécule d'ADN et son codage est universel car des transferts de gènes permettent la modification des caractères des individus. 

Chapitre 3 : Divisions cellulaires et formation des cellules reproductrices -  fécondation et diversité des caractères individuels

Les cellules se divisent et forment des « cellules filles » ; 

Comment aboutir à la conservation de l’information génétique ? 

 Activité 9 : Clonage et division cellulaire 

Toutes les cellules de notre corps (sauf exceptions) contiennent la totalité des gènes d'un organisme (cela est prouvé par le clonage : n'importe quelle cellule peut être prise et reforme un individu identique). L'ensemble de l'information génétique contenue dans le noyau de la cellule œuf est recopiée lors de chaque division cellulaire. Cela permet le renouvellement cellulaire et la survie de l'organisme. 

Il existe cependant une exception à cette règle : les cellules reproductrices (dans le cas contraire, le nombre  de chromosomes serait doublé à chaque génération). 

Quelles sont les étapes nécessaires pendant la division cellulaire nécessaires à la conservation de l’information génétique ?

 Activité 10 : Division cellulaire et chromosomes

La première nécessité est la copie de l'ensemble des gènes de la cellule (donc la copie de chacun des 46 chromosomes). 

Lors de la division les chromosomes de chaque cellule se séparent en deux parties égales et chacune des deux cellules formées reçoit 23 paires de chromosomes identiques à ceux de la cellule initiale. 

Complète le schéma de la répartition de l'information génétique lors de la division cellulaire

Bilan : le cycle cellulaire se caractérise par la copie de l'intégralité de l'information génétique de chaque cellule. Sauf exceptions (globules rouges mâtures, cellules reproductrices...), toutes les cellules de l'organisme contiennent une copie de l'intégralité de l'information génétique. 

 Comment expliquer le maintient des caractères spécifiques et la diversité des individus appartenant à la même espèce (unité et diversité des êtres humains) ? 

 Activité 11 : Formation des cellules reproductrices

Pendant la formation des cellules reproductrices les chromosomes de chaque paire se séparent lors de la première division, puis les moitiés de chaque chromosome se séparent lors de la deuxième division (sans copie). Mais cette répartition se fait au hasard. Il est donc facile de produire un grand nombre de cellules reproductrices génétiquement différentes à partir d'un seul ensemble de chromosomes de départ (pour un individu). Cela est vrai pour les deux parents ce qui augmente encore le nombre de combinaisons possibles. 

Comment expliquer le maintien du nombre de chromosomes de l'espèce de génération en génération ? 

 Activité 12 :Fécondation

La fécondation permet le rétablissement du nombre de chromosomes de l'espèce par association des chromosomes du père et de la mère. Vu le nombre de combinaisons possible, chaque individu résultant d'une reproduction sexuée est génétiquement unique (sauf vrais jumeaux).

Complète le schéma de la répartition de l'information génétique lors de la formation des cellules reproductrices 

Bilan : la production des cellules reproductrices permet la production de variabilité génétique. Cette dernière est augmentée par la combinaison des chromosomes de deux cellules reproductrices (reproduction sexuée). La formation de cellules reproductrices et la fécondation permettent le maintien du nombre de chromosomes de l'espèce.  
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