Enquête à l’hôpital…

Mamie n’a pas digéré les petits-fours servis pour la nouvelle année, et la voilà en observation pour deux jours à l’hôpital. En bons petits-enfants, vous décidez de lui rendre visite. Mais dans quel service peut-elle bien être ?... Décodez le sens des mots en italique grâce à leur étymologie pour tenter de retrouver Mamie.

L’hôpital par pratique


Que sont donc l’anesthésiologie ? la réanimation ? la médecine dite d’urgence ? l’ergonomie ?

L’hôpital par type de patient


Mamie se trouve-t-elle plutôt en andrologie, pédiatrie ou gériatrie ?

L’hôpital par organes 

· 
Mamie a beau se plaindre souvent de ses rhumatismes, de sa myopie, de ses difficultés à respirer, de son cœur et de ses rides, c’est aujourd’hui le foie qui la fait souffrir. Est-elle en cardiologie, dermatologie, hématologie, hépato-gastro-entérologie, ophtalmologie, pneumologie, rhumatologie ?

Alors, avez-vous finalement retrouvé Mamie ?
Chasse aux valises…

Pour la Saint-Sylvestre, vous recevez la visite de cousin Machin, qui habite aux Etat-Unis. Son avion attérit à 16h. Vous l’attendez, avec votre famille, dans la salle des arrivées. Le voilà ! C’est lui ! Tout le monde s’embrasse : les retrouvailles s’annoncent bien. Mais vous avez parlé trop vite : cela fait bientôt une heure que vous attendez devant le tapis roulant pour récupérer la valise de votre cousin. Tous les autres passagers ont déjà récupéré la leur, et toujours rien… Très inquiet, cousin Machin va demander au guichet d’information ce qui se passe. Quand il revient, il a changé de couleur : sa valise est à Manille… Décodez le sens des mots en italique pour avoir une chance de la retrouver !

Pour retrouver la valise, munissez-vous d’une planisphère ou des deux hémisphères d’un globe terrestre.

Repérez l’équateur et les tropiques.

Quittez l’occident pour vous diriger vers l’orient tout en restant sur le continent eurasien.

Traversez la mer Méditerranée, puis l’océan Indien.

Vous devez chercher une île, car l’homme qui a récupéré la valise de votre cousin est un insulaire. Celui-ci habite dans l’archipel des Philippines.

Manille est située à la latitude 14°31 Nord, et à la longitude 121°Est. La distance Paris Manille est de 17 heures par avion environ. Manille se trouve donc pratiquement aux antipodes de Paris. 

Bon courage, cousin Machin…
Je ne comprends rien au DM de maths...

Flûte, vous venez de vous rendre compte que vous avez un devoir maison de mathématiques à rendre pour le jour de la rentrée et le calendrier indique dimanche 3.01. Vous téléphonez en catastrophe à votre meilleur ami qui accepte de vous prêter son devoir pour le recopier. Cependant, vous avez beau ne pas être très fort en maths, il vous semble bien que quelques erreur se sont glissées dans la copie. Saurez-vous, grâce à l’étymologie, expliquer à votre camarade, nul en maths mais fort en langues, les raisons de ses erreurs ?...

1. Le produit de 25 et 4 est 29. 

2. Le quotient de 100 par 20 est 200. 

3. L'inverse de 4 est 0,4. 

4. Un triangle qui a deux côtés égaux est un triangle rectangle. 

5. Un triangle équilatéral a trois angles de 120° chacun. 

6. Un polygone à 8 cotés est un  hexagone. 

7. La droite passant par le sommet d'un angle et qui le divise en deux angles de même mesure est un segment. 

8. Le système binaire possède quatre chiffres.
9. Un nombre décimal est un nombre sans virgule.

Sous la douche…

Après avoir dansé durant des heures lors de la Saint-Sylvestre, une bonne douche s’impose. C’est justement ce que vous vous apprêtez à faire. Vous faites couler l’eau et attrapez le premier flacon de shampoing qui se présente à vous. Une odeur terrible en sort. Trop tard… Vous en avez déjà plein les cheveux. Mais que vous êtes-vous donc mis sur la tête ?... Ce n’est pas l’étiquette qui va vous le dire. A moins que…
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Au zoo…

Pris d’un grand élan de générosité, vous avez décidé d’emmener votre petite cousine de 5 ans au zoo pour l’après-midi. Il faut dire que c’est les vacances et que vous n’avez de toute façon rien d’autre à faire… Vous voilà donc devant la cage des ours blancs quand soudain, plus de petite cousine. Vous avez beau regarder à gauche, à droite, rien ! Une annonce finit par retentir, demandant « aux parents de la petite Lili de venir la récupérer devant la cage des ornithorynques ». Vous levez un œil affolé vers les panneaux de direction. Mais où est donc Lili ?...

· A droite se trouve la section des vertébrés, à gauche celle des invertébrés.
· Plusieurs directions s’offrent maintenant à vous. Vous faut-il aller vers la coléoptérologie, l’arachnologie, l’entomologie, l’herpétologie, l’ichtyologie, la mammalogie, l’ornithologie ou la paléozoologie ?

· Et d’ailleurs, ces ornithorinques, sont-ils ovipares ou vivipares ?

· Vous y êtes presque, c’est le dernier croisement ! Alors, l’ornithorinque, carnivore ou insectivore ?

· Ouf, vous avez retrouvé Lili.  Celle-ci vous sourit avant de vous lancer fièrement : « Mais au fait, cousin, tu sais, toi, ce que ça veut dire ornithorinque ? »

Visite à tante Gertrude…


Quand j'arrive devant l'immeuble de la tante Gertrude,  je dois d'abord utiliser l'interphone. J'appuie longtemps parce qu'elle est sourde, mais elle m'ouvre tout de même la porte. Je traverse le hall d'entrée où sont les boites aux lettres et j'appuie pour appeler l'ascenceur. Elle habite au 3ème étage, je pourrais prendre l'escalier mais avec l'entre sol ça fait beaucoup à monter depuis le rez de chaussée. Enfin j'arrive à son appartement, je frappe, elle ouvre ses verrous et me laisse entrer. J'arrive dans un vestibule où j'enlève mon manteau et surtout mes chaussures : elle est un peu maniaque. A gauche la porte de sa chambre est fermée, je vais tout droit vers  le salon, j'ai un coup de chaud : le radiateur est brûlant, j'ouvre une fenêtre pour aérer... Je vais la rejoindre dans la cuisine pour voir si elle a besoin d'aide pour préparer le repas. Elle me remercie, me dit que c'est prêt : je vais donc me laver les mains dans la salle de bain. C’est le moment tant attendu, celui où je vais enfin pouvoir déguster les lasagnes qu’elle fait si bien. Mais quand la porte du four s’ouvre, horreur : une dorade au citron… « Je t’ai cuisiné ton plat préféré mon petit François ! » Euh, moi, c’est Robert, tante Gertrude…
Astronomie : un repas de famille qui dégénère…

     Pendant les vacances j'ai réuni des membres éloignés de ma famille. Au dessert, l'oncle Buzz nous a régalé des ses exploits d'astronaute. Il a commencé sa carrière comme pilote d'avion puis a subi un entrainement intensif pour résister aux conditions extrêmes du voyage interplanétaire : en effet il faut à la fois résister à la poussée extraordinaire au décollage qui est plusieurs fois supérieure à la pesanteur terrestre et avoir un organisme capable de s'adapter aux conditions de vie en apesanteur. Le test le plus terrible d'après l'oncle Buzz est celui de la centrifugeuse. A l'époque de l'oncle Buzz, on voyageait en fusée mais maintenant il y a d'autres astronefs comme la navette spatiale. L'oncle Buzz nous as raconté ému l'alunissage d'Appolo 11 et qu'il fut le deuxième homme à marcher sur la Lune. En tout cas c'est lui le seul qui apparait en scaphandre sur les photos de l'évènement car c'est Neil qui avait l'appareil photographique. Il nous a aussi expliqué qu'ils ont installé un réflecteur laser en aluminium orienté vers la Terre et qui sert à calculer la distance Terre Lune depuis des observatoires terrestres.

     A ce moment ma cousine Agnès qui fait de l'astronomie et de l'astrophysique a pris la parole pour nous raconter ses longues nuits devant le télescope à observer et étudier les planètes, leurs satellites et orbites; le Soleil; les astéroïdes; météorites; qui constituent le système solaire. Mais aussi à décrypter les données issues des radiotélescopes qui permettent de voir l'invisible les spectres d'absorptions et d'émissions des objets stellaires lointains et d'étudier la voie lactée, les galaxies, les nébuleuses, les supernovae. Elle nous a aussi raconté comment le télescope spatiale Hubble permettait d'observer l'espace lointain sans les différentes perturbations dues à l'atmosphère terrestre que sont l'absorption , la réfraction ou la scintillation. Les découvertes d'exoplanètes par Hubble faisaient rêver l'oncle Buzz de nouveaux voyages...

     Tout allait bien et ces récits d'étoiles et de lune même s'ils étaient peu compréhensibles faisaient rêver tous les convives quand  Élisabeth, la sœur d'Agnès, passionnée d'astrologie s'est mise en tête de déterminer le thème astral de l'oncle Buzz. A partir de sa date, heure et lieu de naissance , elle peut déterminer le signe du zodiaque, l'ascendant, le décan d'une personne. Et forte de ces données déterminer son caractère et en fonction des positions respectives des planètes ce signe du zodiaque ( en conjonction, en opposition...)

     Agnès s'est fâchée tout rouge en entendant le discours de sa sœur. Elle a dit que le phénomène de précession des équinoxes faisaient que la définition des signes par les horoscopes utilisés étaient encore celle des Babyloniens et qu'il y avait un décalage dont les astrologues ne tiennent pas compte. Que les constellations ne sont que des images projetées dans le ciel par l'imagination des hommes et qu'avec les étoiles formant le Lion on pouvait très bien dessiner un Fer à Repasser et que cela ne donnerait sans doute pas la même descriptions du caractère. Quant à l'influence de la Lune ou des étoiles à distance sur quelqu'un, pour ce qui est de la gravité, le lit dans la salle d'accouchement en avait une plus grande sur l'enfant qui nait...

     Même si la dispute a fait rire l'oncle Buzz cela a un peu gâché l'ambiance du diner...
